

就朝鲜国庆70周年向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

习近平: 中朝传统友谊是双方共同宝贵财富

栗战书会见金正恩 转交习近平总书记亲署函

新华社北京9月9日电 9月9日, 中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆70周年向朝鲜劳动党委员长、国务委员会委员长金正恩致贺电。

习近平在贺电中说, 值此朝鲜民主主义人民共和国成立70周年之际, 我谨代表中国共产党、中国政府、中国人民, 并以我个人的名义, 向委员长同志并通过你, 向朝鲜劳动党、朝鲜政府、朝鲜人民致以热烈的祝贺和诚挚的祝愿。

习近平表示, 朝鲜民主主义人民共和国成立70年以来, 朝鲜人民在社会主义革命和建设事业中取得了显著成就。近年来, 委员长同志带领朝鲜党和人民, 在经济社会发展等方面采取一系列积极举措并取得重要成果, 朝鲜社会主义事业发展进入新的历史时期。我对此感到由衷高兴。

习近平强调, 中朝两国是山水相连的友好邻邦。中朝传统友谊是两国老一辈领导人亲自缔造和精心培育的, 是双方共同的宝贵财富。中国党和政府高度重视中朝友好合作关系, 维护好、巩固好、发展好中朝关系是中国党和政府坚定不移的方针。今年我同委员长同志三次会晤, 进一步明确了两国关系发展的方向。我愿同委员长同志携手推动中朝关系长期健康稳定发展, 更好造福两国和两国人民, 促进地区和平稳定。衷心祝愿朝鲜人民在以委员长同志为首的朝鲜劳动党领导下, 在国家发展建设事业中取得更大成就。衷心祝愿朝鲜民主主义人民共和国繁荣昌盛、人民幸福安康。

栗战书首先转达习近平对金正恩的亲切问候并转交亲署函。习近平在亲署函中指出, 朝鲜建国70年以来, 在金日成同志、金正日同志和委员长同志坚强领导下, 朝鲜党和人民奋力推进社会主义建设事业, 取得了不平凡的成就。当前, 委员长同志正带领朝鲜党和人民, 全面贯彻落实新战略路线, 致力于发展经济、改善民生, 在社会主义建设各个领域不断取得新的成就。

栗战书表示, 朝鲜建国70周年是朝鲜党、国家和人民的一件大喜事, 习近平总书记高度重视, 派我作为特别代表率中国党政代表团访问朝鲜并出席庆祝活动, 代表中国党和政府向朝鲜党、政府和人民表示热烈祝贺和诚挚祝福。我一踏上美丽友好的朝鲜国土, 就得到了朝鲜人民的热情欢迎, 亲身感受到了朝鲜人民对中国人民的深情厚谊。

栗战书强调, 今年对于中朝关系是具有特殊重要历史意义的一年。习近平总书记和金正恩委员长三次会晤, 共叙中朝传统友谊, 共商发展中朝关系大计, 推动和引领中朝关系迈入新的历史阶段。无论国际和地区形势如何变化, 中国党和政府致力于巩固发展中朝关系的坚定立场不会变, 中国人民对朝鲜人民的友好情谊不会变, 中国对社会主义朝鲜的支持不会变。我此访旨在落实习近平总书记同委员长同志达成的重要共识, 加强双方高层战略沟通, 开展各领域友好交流合作, 就新形势下进一步巩固和发展中朝传统友谊深入交换看法, 共创中朝关系更加美好的未来。

双方就地区和半岛形势交换意见, 栗战书说, 实现半岛持久和平和无核化, 是大势所趋、人心所向。中方始终坚持半岛无核化目标、维护半岛和平稳定、通过对话协商解决。我们高度评价朝方为推动半岛形势朝着和平稳定方向发展所做的积极努力, 希望朝美双方落实首脑会晤共识, 相向而行, 维护和平对话的大势。中方愿继续同有关各方一道, 为政治解决半岛问题发挥建设性作用。

金正恩对习近平致亲署函表示感谢, 并请栗战书转达对习近平的亲切问候和良好祝愿。金正恩说, 您作为习近平总书记同志的特别代表率中国党政代表团来访, 体现了总书记同志和中国党、政府、人民的友好情谊, 给我们的建国70周年庆祝活动增光添彩, 令朝鲜党、政府和人民深受感动和鼓舞。

金正恩表示, 两党两国老一辈领导人缔造和培育的中朝传统友谊是我们最可宝贵的财富。今年我同总书记同志三次会晤, 亲身感受到了朝中传统友谊的宝贵和温暖。无论国际风云如何变幻, 我和朝鲜党、政府都将坚定不移地传承并尽全力发展朝中友谊。当前朝鲜正在实施新战略路线, 集中精力发展经济, 希望学习中方丰富的经验, 进一步拓展各领域交流合作, 共同推动两国的社会主义事业发展。朝方坚持朝美首脑新加坡会晤共识, 并为此采取了措施, 希望美方采取相应行动, 共同推动半岛问题政治解决进程。

金正恩说, 您作为习近平总书记同志的特别代表率中国党政代表团来访, 体现了总书记同志和中国党、政府、人民的友好情谊, 给我们的建国70周年庆祝活动增光添彩, 令朝鲜党、政府和人民深受感动和鼓舞。

金正恩表示, 两党两国老一辈领导人缔造和培育的中朝传统友谊是我们最可宝贵的财富。今年我同总书记同志三次会晤, 亲身感受到了朝中传统友谊的宝贵和温暖。无论国际风云如何变幻, 我和朝鲜党、政府都将坚定不移地传承并尽全力发展朝中友谊。当前朝鲜正在实施新战略路线, 集中精力发展经济, 希望学习中方丰富的经验, 进一步拓展各领域交流合作, 共同推动两国的社会主义事业发展。朝方坚持朝美首脑新加坡会晤共识, 并为此采取了措施, 希望美方采取相应行动, 共同推动半岛问题政治解决进程。

金正恩说, 您作为习近平总书记同志的特别代表率中国党政代表团来访, 体现了总书记同志和中国党、政府、人民的友好情谊, 给我们的建国70周年庆祝活动增光添彩, 令朝鲜党、政府和人民深受感动和鼓舞。

中国国际投资贸易洽谈会在厦门开幕

新华社北京9月8日电 第二十届中国国际投资贸易洽谈会8日在福建省厦门市开幕, 国家主席习近平向投洽会致贺信。

习近平指出, 20多年来, 中国国际投资贸易洽谈会致力于打造双向投资促进、权威信息发布和投资趋势研讨三大平台, 已发展成全球最具影响力的国际投资盛会之一, 为我国改革开放和社会主义现代化建设作出了积极贡献。

习近平强调, 今年是改革开放40周年。中国对外开放的大门只会越开越大, 希望投洽会以双向投资促进为主题, 精耕细作, 打造国际化、专业化、品牌化的精品, 办成新一轮高水平对外开放的重要平台, 为形成全面开放新格局、建设开放型世界经济发挥积极作用。

本报福州9月8日电 (记者钟自炜) 9月8日, 第二十届中国国际投资贸易洽谈会在福建省厦门市开幕。本届投洽会突出“贯彻新发展理念, 融入‘一带一路’, 促进双向投资”主题。

投洽会展览面积达13万平方米, 设置了投资中国、国际投资、现代服务业投资、人才·项目·资本合作、大健康产业、跨境电商、新兴产业、商业自媒体和版权投资等16个专业专题展区。期间将举办重点产业对接、重点区域对接、热点专题对接和中国企业“走出去”专场对接等四大类型150多场对接洽谈活动, 安排3万多批次线上线下的对接洽谈, 促进双向投资。



“海洋”全俄儿童中心的几个孩子摆出创意造型, 前排三个人膝盖上的字母连起来就是“China”。



俄罗斯孩子们与自己作品合影时, 笑得十分开心。

情同手足 爱如海洋

——汶川震区儿童与“海洋”全俄儿童中心的十年情缘

本报记者 王俊岭 文/图

从东方经济论坛主会场所在的俄罗斯远东联邦大学校园出发, 驱车约半个小时, 就能到达风景秀丽的叶马尔海湾。这里坐落着俄罗斯国家级儿童和青少年教育培养机构——“海洋”全俄儿童中心。对中国人来说, 这里之所以著名, 是因为2008年的汶川地震。无情的灾难发生后, 俄罗斯主动伸出援手, 接纳了1500名来自四川灾区的中小学生到俄疗养。其中, 半数以上孩子来到这里。

近日, 曾经在这里疗养的灾区“孩子们”们组成“情同手足 爱如海洋”四川青少年赴俄交流团, 来到“海洋”全俄儿童中心, 重叙友情。

粉笔作画欢迎中国朋友

在中心主楼前的广场上, 俄罗斯孩子们穿着民族服饰、拿着各种乐器, 载歌载舞, 表达对中国朋友的欢迎。

在欢迎人群中, 一群孩子安静地用粉笔在地上作画。这些粉笔画中, 有的画着两只手紧紧相握; 有的画着大熊猫和棕熊抱在一起, 样子憨态可掬; 还有的是由音符符号组成的曲谱, 旁边写着

“中俄友谊庆典”等中文……

来自俄罗斯阿穆尔州的男孩萨沙·亚历山大十分活泼。他把几位同伴召集起来, 向记者展示他们的创意。在每个人的膝盖上, 都有一个用粉笔写的字符, 连起来便组成了“China”字样, 十分生动有趣。“得知10年前在这里疗养的孩子们要回来, 我们非常高兴, 希望用这种方式表达我们对中俄友好的期盼和祝愿。”萨沙·亚历山大说。

无私帮助感动灾区孩子

10年前, 在四川灾区孩子赴俄疗养的20天里, “海洋”儿童中心的老师和灾区儿童一起上课、课外拓展、排练节目、聊天散步。

为了让这些心灵受过创伤的中国孩子过得舒心, 该中心进行了很多准备。

当年, 索菲娅是负责接待中国孩子的老师之一。“2008年, 得知将要接待来自灾区的孩子时, 我和同事都很紧张, 第一次与这么多中国孩子一起共处, 生怕自己哪一点做得不好。”索菲娅回忆。为此, “海洋”儿童中心安排了专业培训, 介绍中国文化, 讲述如何与中国孩子沟通。索菲娅说, 培训非常细致, 还特意开了一个讲座, 介绍中国和俄罗斯文化的不同, 提醒他们与孩子沟通时小心注意。

“我们的各种细微需求, ‘海洋’都想到了。”10年后, 已经长成为一名帅小伙的

北川学子席凌斐说, 中心的住宿环境舒适, 饭菜十分可口, 竟然能吃到家乡味道的辣酱和榨菜; 发给大家零用钱, 可以在中心的商店买到各式好吃的小零食; 还可以买到电话卡, 想家了, 也可以打电话给亲人……这让他们充满了感恩。

四川青川女孩董璐2008年曾在中心疗养。现在, 她已经完成学业, 在重庆做了一名外语教师。这段中俄青少年交流的特殊经历让她觉得, “把友谊的种子埋在小孩子心里, 具有长久的意义。”

很多曾在中心疗养的孩子们说, 中国和俄罗斯是好邻居、好伙伴。“海洋”全俄儿童中心老师们的关爱和帮助, 让他们感到温暖。这段互爱互助的中俄友谊, 已经植根在他们心里, 不断开花、结果。

(本报符拉迪沃斯托克9月9日电)

本报特派记者从俄罗斯发回报道

中俄携手打造东北亚共赢走廊

(第二版)

东方日出照, 远东秋意好。

9月11日至13日, 第四届东方经济论坛将在俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克举行。与往年相比, 今年的东方经济论坛格外引人注目。应俄罗斯总统普京邀请, 中国国家主席习近平将出席论坛, 这将是中国国家元首首次出席东方经济论坛。

从首届论坛开始, 中方就未曾缺席这一远东合作的盛会, 分别派高级别代表团出席了前三届论坛, 与各方共襄盛举, 同商合作。今年习近平主席亲自出席东方经济论坛, 更让我们的目光聚焦本届论坛, 对论坛取得丰硕成果有了更多展望和期待。

一看远东地区新发展。远东联邦区是俄罗斯面积最大的联邦区, 占全俄总面积的36.1%。近年来, 俄罗斯政府对远东地区重视程度不断提升, 将远东开发视为国家发展的优先方向, 组建远东发展部等机构, 从国家层面保障远东地区发展。在远东地区建立18个跨越式发展区, 建立符拉迪沃斯托克自由港, 实行便捷的

海关制度及电子签证制度, 出台一系列优惠政策, 吸引企业投资入驻。普京总统亲自倡议举办东方经济论坛, 吸引各方参与远东开发。在俄政府的大力支持下, 近年来远东地区经济向好发展, 成为俄投资增长最快的地区。

二看中俄关系新成果。今年以来的中俄关系可谓可圈可点。两国元首继续保持密切交往, 普京总统6月对中国进行新任期内首次国事访问, 习近平主席向普京总统授予中国首枚“友谊勋章”, 两国元首共乘高铁、观看冰球赛等交往佳话为天津津乐道。7月金砖国家领导人会晤期间, 习近平主席同普京总统举行年内第二次会晤, 继续深入交流。习近平主席应邀出席

东方经济论坛, 将同普京总统举行年内第三次会晤。这次在俄本土举行的会晤必将为两国元首首深入交流提供更加便利的条件和良好氛围, 推动中俄关系更上层楼, 取得新成果。

三看“东北—远东”合作新气象。远东地区与中国东北地区毗邻, 双方合作占据天时、地利、人和的优势, 成为中俄两国地方合作的“排头兵”。经过多年发展, 中方已成为远东地区最大合作伙伴和外资来源国, 中方参与远东跨越式发展区和自由港项目几十个, 远东地区一半以上的投资项目由中方实施。

“邻居好, 赛金宝”。远东这一“老邻居”的发展振兴对中国东

■ 欧 语

北来说也是一大利好, 目前双方在互联互通、金融、农业、能源等领域的诸多合作项目已全面铺开, 合作成果丰硕, 有力促进了东北亚地区经济发展和对外合作, 也将进一步深化两国地方合作, 助力中俄全面战略合作伙伴关系高水平发展。

四看区域合作新机遇。俄罗斯远东地区是东北亚地区的组成部分。近年来, 中国、韩国、日本、蒙古国等地区国家均积极参与俄远东地区发展建设。今年的东方经济论坛, 上述国家领导人将齐聚远东, 共谋合作。东北亚地区国家相互毗邻, 资源丰富, 经济结构互补性强, 市场广阔, 合作潜力巨大。东方经济论坛举办三

届以来, 已经形成“俄方搭台、东北亚国家唱戏”的良好局面。在中方“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接的良好示范下, 各方对接发展战略的意愿进一步增强, 韩国的“新北方政策”、蒙古国的“发展之路”等都可以在本地区更加积极地开展对接合作, 为推动开放型世界经济作出更大贡献, 也为地区发展增添更多新动能。

千帆竞渡, 轴辐相继, 邻邦诸客良港聚, 远东合作蓄发力。

让我们期待第四届东方经济论坛的盛大召开, 期待中俄关系和区域合作在金秋时节收获累累硕果。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人: 陈振凯